在全省率先制定出台三年行动方案

淄博113条重点工作促共同富裕

淄博在全省率先制定出台《关于建设高品质民生促进共同富裕的行动方案(2022—2024年)》,1月20日,中共淄博市委召开新闻发布会,解读行动方案的相关内容。34项113条具体工作事项"三年行动方案"有底气、有目标、有担当,令人振奋。



力争通过三年努力

优教

80%区县达 到国家学前教育普 及普惠县(区)、全国 义务教育优质均衡 发展县(区)创建 标准



县城内就诊率 达到90%以上,人 均预期寿命达到 80.5岁



全市建成各类 养老机构170家, 长者食堂助餐服务 更加完善,城乡养老 服务体系基本形成



全市城镇新增就业16.5万人,城镇登记失业率控制在4.5%以内,高校毕业生毕业去向落实率达85%



人均体育场地面积达到**3.5**平方米以上,人均公园绿地面积达到**20.9**平方米以上,专业化物业管理覆盖率达到**90%**以上

民生资源由"保基本" 向"高品质"转变

发布会上,淄博市委常委、 秘书长、改革办主任袁良介绍了 《行动方案》的起草背景、重要意义、起草过程、把握原则及主要 目标等;副市长毕红卫就《行动 方案》的重点任务、保障措施等 内容进行了解读;有关市直部门 主要负责同志问答了记者提问。

共同富裕是社会主义的本 质要求。实现共同富裕不仅是经 济问题,而且是关系党的执政基 础的重大政治问题。习近平总书 记在去年视察山东期间,明确要 求山东"不断改善人民生活、促进 共同富裕,开创新时代社会主义 现代化强省建设新局面"。正是 在这样的大背景下,淄博市委、市 政府决定紧紧围绕群众关注的教 育、医疗健康、养老服务、就业增 收、文明官居等领域,在全省率先 制定出台《行动方案》,聚力提升 民生品质,加快构建高品质公共 服务供给体系,全力推动基本民 生向高品质民生转变,建设全域 共同富裕先行城市。

在文件起草过程中,紧扣答好共同富裕这个时代课题,结合 淄博实际,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,坚持"一年补短板、两年促提升、三年求突破",推动全市民生资源由"紧平衡"向"优供给"、由"保基本"向"高品质"转变。

《行动方案》提出,通过三年努力,产业发展对就业增收的支撑作用显著增强,民生福祉明显改善,文化软实力全面提升,品质民生建设水平走在全省前列,人民群众的满意度持续提高,全力打造普惠性高品质民生。加快打造人民满意的优教之城、病有良医的健康之城、福寿安康的颐养之城、劳有厚得的富民之城、文明和谐的宜居之城,聚力打造能级优、品质高、活力强、群众富的全域共同富裕先行城市。

《行动方案》共分三大部分。 第一部分为总体要求;第二部分 为重点工作,对实施教育、医疗 健康、养老服务、就业增收、文明 宜居五个方面品质提升三年攻 坚行动,进行系统梳理细化,共 34项113条具体工作事项;第三 部分为保障措施。

打造人民满意的优教之城

实施教育品质提升三年攻坚行动,主要包括完善优质教育资源供给机制、实施优质教育项目"孵化"工程、打造产教融合新高地、深化教育队伍管理改革、构建"教育大脑+智慧教育"新体系、健全学生安全和身心健康关爱协同机制、健全完善现代教育治理体系等7个方面内容。

《行动方案》提出加快建设现代化教育强市,全面落实中小学"双减"政策,深化中小学、幼儿园教育资源优化配置,扎实推进省优质特色高中、职业教育创新高地创建工作,系统推行校长职级制、教师分级竞聘改革,积极推动现代信息技术与教育发展品一个全面激发教育发展活力。力争通过三年努力,80%区县达到国家学前教育普及普及自发展县(区)、全国义务教育优质均衡发展县(区)、全国义务教育优质均育发展品质显著提升。

打造病有良医的健康之城

实施医疗健康品质提升三年攻坚行动,主要包括完善公共卫生服务保障体系、织密基层医疗卫生服务网络、全力打造区域医疗卫生高地、完善规范普惠高效的政府办医体制、构建线上线下相融合的高效医疗服务模式、建立健全全生命周期健康服务体系等6个方面的内容。

加快建设健康淄博,着力构建体系健全、功能完善、医防协同的公共卫生服务体系打造整

合型、智慧化、高品质的医疗卫生服务体系,建立涵盖全人群、全生命周期的健康管理服务体系,提供更加优质高效、公平可及的卫生健康服务。力争通过三年努力,全市公共卫生保障能力显著增强,重大疫情防控体制机制更加完善,区域医疗高地建设取得突破性进展,县域内就诊率达到90%以上,人均预期寿命达到80.5岁。

打造福寿安康的颐养之城

实施养老服务品质提升三年攻坚行动,主要从构建养老服务制度体系、完善特殊困难老年人兜底保障机制、推进居家社区机构协调发展、健全农村养老服务网络、大力推动医养康养融合增效、智慧赋能推动养老服务长对倍增型升级、实施养老服务人才倍增计划、构建老年友好型社会等8个方面作出安排。

加快建设老年友好型城市,深化养老服务供给侧改革,全面构建兜底保障更加有力、居家养老服务更加优质、机构养老服务更加专业、社区养老服务更加健全、善、农村养老网络更加健全、医养康养深度融合、数字赋能全面提速、老年宜居环境持续优化的新格局,全力打造幸福养老新标杆。力争通过三年努力,全市建成各类养老机构170家,拥有各类床位3.5万张,长者食堂助餐服务更加完善,城乡养老服务体系基本形成。

打造劳有厚得的富民之城

实施就业增收品质提升三年攻坚行动,主要从落实中等收入群体倍增计划、建立多层次多样化就业增收服务体系、构建以新经济新业态助力就业创业体系、建立完善农民增收致富长效机制、构建多层次社会保障体系、全面打造"善行淄博"城市名

片等6个方面进行了阐述。

落实中等收入群体倍增计划,实施"创业齐都·乐业淄博"计划,完善"政策找人、无形认证"工作模式,健全"四位一体"就业援助体系,实现更加充分、更高质量的就业创业,完善社会保障和公益慈善长效机制,推动人民群众持续增收致富。力争通过三年努力,全市城镇新增就业16.5万人,城镇登记失业率控制在4.5%以内,高校毕业生毕业去向落实率达85%以上,农民人均可支配收入增幅继续结后,均可支配收入增幅。

打造文明和谐的宜居之城

实施文明宜居品质提升三年攻坚行动,主要包括建立精神文明创建长效机制、完善公共文体服务供给体系、建立完善文体惠民便民长效机制、完善全域公园城市建设体系、健全完善多元化住房保障体系、搭建畅通便捷的交通网络体系、构建公共安全保障体系等7个方面的内容。

打造文明和谐的宜居之城。 争创国家历史文化名城、国家文 化和旅游消费示范城市,创新构 建"城市书房+"新型公共阅读空 间,搭建"齐惠游"文旅综合服务 平台,积极培育体育消费新业态 新模式,系统推进全域公园城市 建设,加快城市更新改造,全面 提升物业管理水平,完善主城区 城市路网,开展"四好农村路"提 质增效专项行动。力争诵讨三 年努力,公共文化服务普惠性 优质化显著提升,人均体育场地 面积达到3.5平方米以上,经常参 加体育锻炼人数比例达到42% 以上,人均公园绿地面积达到 20.9平方米以上,万人拥有绿道 长度达到1.8公里以上,专业化物 业管理覆盖率达到90%以上。

大众日报淄博融媒体中心 记者 **王莉莉**

让每一个小"切口"都有高品质

未来三年,淄博老城蝶变画卷正徐徐展开

1月20日早饭后,周光杰带着小孙女来到楼下新建成的小游园遛弯。小游园虽然地方不大,但是健身器材、儿童娱乐设施齐全,是不少居民休闲娱乐的打卡地。而在一年前,这些变化让在这里生活了20多年的老周想都不敢想。

周光杰是淄博市张店区科苑街道世瑞苑小区的普通居民,他告诉记者:"最初这里是一个小花园,因为环境脏乱差,都没有人来。现如今建成小游园后,大家休闲的时候都愿意过来坐一坐,玩一玩。"

世瑞苑小区的变化,得益于 淄博市实施的老旧小区改造项 目。小区建成于上世纪90年代, 随着时间的推移,小区配套设 施、生活环境已经跟不上时代的 步伐。2021年初,小区开始实施 老旧小区改造,对与居民生活息 息相关的水电气路等基本配套设施改造提升的同时,还对小区的景观环境、休闲娱乐、智能监控等方面进行更新提升,给居民打造一个更加方便、更有温度的家园。

周光杰所在小区的变化只是淄博市老城区更新的一个缩影。伴随着淄博中心城区西部城区的飞速发展,老城更新的脚步也跟得更紧了。2017年10月,淄博火车站南广场拉开了改造的大幕,4年多的时间,建成还迁房总建筑面积约80万平方米,让华泰社区、良乡社区、洪沟社区、铁路社区等还迁社区3000余人住上了新房。而老城更新的脚步并未停止,2021年9月,淄博火车站北广场改造正式开始,居民乐享老城更新政策,预计将有7300余户居民再度以"旧"换"新",住上宽敞明亮的新房子。

老城区与新城区的均衡发展,是高品质民生促进共同富裕的重要环节,"推动全市民生资源由'紧平衡'向'优供给'、由'保基本'向'高品质'转变。"淄博市委常委、秘书长袁良说。

1月20日,淄博率全省之 先,推出了《关于建设高品质民 生促进共同富裕的行动方案 (2022—2024年)》,113条具体 工作事项的"三年行动方案"有 底气、有目标。

未来三年,老城蝶变的画卷,正徐徐展开······

64岁的老王是淄博市博山 区博山镇青杨杭村里出了名的 勤快人,年轻时能干,从前家里 虽算不上富裕,却也衣食无忧。 2019年,老王突发冠心病,打破 了这个家的平静。手术加住院 花了3万多元。去年,他又被确 诊患了恶性肿瘤,一次化疗的个 人负担费用就高达5000多元,一个月的靶向药需要花近3000元。 十多个疗程后,全家不堪重负。

2021年上半年,博山区防止返贫动态监测和帮扶工作信息化管理系统开始试运行,老王的信息被及时录入系统,镇上为他制定了特惠保险、医疗报销、结对帮扶加防返贫保险、项目收益分红的预防性与事后帮扶相结合的方案。

老王拿出一张购药报销单,记者看到从去年7月份开始,他购买靶向药物时多了一个报销项目——"扶贫特惠保险",这个项目能让他每月买药少花224元。同时,防返贫险政策范围内个人自负医疗费用年度累计超过2000元的部分,可以按40%至60%的比例获得补偿。

"今年村里还让俺参与产业 项目收益分红,家里负担能再减 轻些。"老王觉得日子又有了盼头,看着院外青峰连绵,心里也 越来越敞亭。

2020年,淄博市474个省定 扶贫工作重点村稳定退出,15.7 万名建档立卡贫困户稳定脱贫。 当下,如何防止返贫,成了全面 脱贫后乡村振兴的重要课题。 充分利用好大数据,严格规范流 程,不漏一户、不落一人,精准帮 扶,实现巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接。

"精准对接群众的利益诉求和所想所盼,精准聚焦民生领域的突出问题和短板痛点,大力推进'小切口、深层次'的民生诉求改革,让高质量发展成果惠及更多群众。"淄博市副市长毕红卫对于民生品质的提升给出了注解

大众日报淄博融媒体中心 记者 **韩凯 徐晓会**